Інформатика 10 клас (ІКТ)

Урок №39
Вчитель:__________
Дата: ____________
Тема: Використання формул. Автозаповнення діапазонів. Відносні, абсолютні й змішані адреси.
Мета уроку: 
Навчальна. Ознайомити учнів із правилами введення формул, поняттями відносної, абсолютної та змішаної адреси, автозавпоненням діапазонів.
Розвиваюча. Розвивати логічне мислення, розумову активність учнів, цілеспрямованість, зорову пам’ять, уважність при вивченні нового матеріалу.
Виховна. Виховувати інформаційну культуру, загальну обізнаність, повагу до товаришів і учителів. 

Тип уроку: урок засвоєння нових знань
Хід уроку

І. Організаційний етап. 

1. Привітання

2. Перевірка присутніх на уроці.
3. Оголошення теми та мети уроку.

ІІ. Актуалізація опорних знань.

Виконання тестових завдань
ІІІ. Вивчення нового матеріалу. (Лекція з елементами демонстрації на екрані)
1. Поняття формули
Формула в табличному процесорі— це вираз, що починається із символу «=», після якого розміщують послідовність констант, значень, знаків арифметичних дій і операцій порівняння, функ­цій, а також адрес клітинок або їх діапазонів.
Якщо формула містить кілька операцій, то дії виконуються в по­рядку зменшення їх пріоритету: спочатку піднесення до степеня (^), потім — множення та ділення (* та /), а потім — додавання та віднімання (+ та -). Операції з однаковим пріоритетом вико­нуються в порядку їх запису зліва направо. Порядок виконання операцій можна змінити за допомогою круглих дужок.

Формули зазвичай пов'язують значення одних клітинок зі значен­нями інших. Використані у формулі адреси клітинок називаються посиланнями.
2. Уведення формул

Формули можна вводити безпосередньо до клітинок. Для цього потрібно клацнути на потрібній клітинці та ввести до неї формулу (наприклад, =А1+А2-А3). Адреси клітинок слід уводити латинсь­кими літерами (несуттєво, великими чи маленькими).

Для швидкого введення посилань використовується метод «наве­діть і клацніть» (point-and-click): замість того, щоб вводити адресу з клавіатури, достатньо клацнути відповідну клітинку — її буде обведено пунктирною рамкою, а у формулі відобразиться адреса.

У клітинці, куди введено формулу, відображається лише резуль­тат її обчислення, але якщо клацнути цю клітинку, то в рядку формул можна побачити саму формулу.
3. Помилки у формулах

Іноді після створення формули та натискання клавіші Enter у клі­тинці замість результату обчислень з'являється повідомлення про помилку. Найпоширеніші причини виникнення помилок описано в табл. 2.2.

4. Редагування та копіювання формул

Формули, як і інші дані, можна редагувати, копіювати, переміщу­вати, вирізати та видаляти.

Відредагувати формулу можна одним із двох способів:

· у рядку формул: виділити клітинку з формулою, клацнути мишею в рядку формул (з'явиться курсор уведення), відреда­гувати формулу, натиснути клавішу Enter;

· у самій клітинці: двічі клацнути лівою кнопкою миші клі­тинку з формулою (у ній з'явиться курсор уведення), відре­дагувати формулу, натиснути клавішу Enter.

Формули копіюють так само, як і значення: за допомогою буфера обміну або протягуючи над діапазоном маркер автозаповнення, розміщений у правому нижньому куті формули. В обох випадках основною особливістю копіювання формул е те, що використані в них адреси автоматично зсуваються* Наприклад, якщо форму­ла у клітинці Е4 містить посилання на клітинки С4 і D4, то після копіювання у клітинку Е5 вона міститиме посилання на клітинки С5 та D5, після копіювання у клітинку Е6 — на клітинки С6 та D6 і т. д.

5. Абсолютні, відносні та змішані адреси

Проте не завжди бажано, щоб під час копіювання формули всі посилання в ній зсувалися. За необхідності «зафіксувати» якусь частину посилання перед нею слід увести символ $. Залежно від » того, чи зафіксовано посилання або його частину, виділяють три різновиди посилань: абсолютні, відносні та мішані.

У відносному посиланні не зафіксовано жодної його частини (наприклад: A3). Тому у випадку копіювання формули обидві частини такого посилання можуть змінюватися (воно може перетворитися, наприклад, на В4, С5 і т. д.).

Додавши перед номером рядка символ $ (наприклад: А$3), отримаємо мішане посилання. У такому посиланні під час копіювання може змінюватися тільки перша його частина (В$3, С$3 тощо). Якщо знак $ додати тільки перед позначенням стовпця, то також матимемо мішане посилання, але змінюва­тиметься лише його друга частина ($АЗ, $А4 тощо).

Коли знак $ додано і перед позначенням стовпця, і перед но­мером рядка (наприклад: $А$3), то це абсолютне посилання. У разі копіювання формули до іншої клітинки таке посилан­ня залишиться незмінним.

За умовчанням програма Excel сприймає посилання у формулах як відносні. Змінити тип посилання під час уведення формули можна за допомогою клавіші F4.
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6. Автозаповнення діапазонів

Процес створення таблиць значно прискорює функція автозапов­нення. Для автозаповнення суміжних клітинок використовують маркер автозаповнення — маленьку чорну позначку в правому нижньому куті виділеного діапазону. Курсор миші у разі його встановлення на маркер автозаповнення набуває вигляду чорного хрестика.

Функція автозаповнення допомагає заповнювати даними діапазон суміжних клітинок у стовпці (рядку) за певними правилами. Під час її використання програма перевіряє, чи є введене вами зна­чення елементом одного зі стандартних списків автозаповнення.

Наприклад, за потреби заповнити рядок (стовпець) назвами міся­ців, достатньо ввести назву одного з них, підвести курсор миші до маркера автозаповнення та протягнути його над усім діапазоном. Якщо введене слово є елементом стандартного списку, клітин­ки заповнюються значеннями зі списку в заданій послідовності, якщо ні, відбувається копіювання цього слова.

ПРИМІТКА. Щоб заповнити весь діапазон клітинок лише одним елементом списку автозаповнення, під час протягування маркера автозаповнення слід утримувати натиснутою клавішу Ctrl.

За допомогою зазначеного маркера можна заповнювати клітинки, що мають містити однакові значення. Наприклад, щоб заповнити однаковими значеннями рядок, достатньо ввести текст у крайню ліву його клітинку, виділити цю клітинку, встановити курсор миші на її маркер автозаповнення і протягнути курсор вправо вздовж рядка.
Функція автозаповнення надає можливість заповнювати діапазони клітинок прогресіями різних видів. Найчастіше викори­стовують арифметичні прогресії. Наприклад, номери, під якими прі­звища учнів перелічено у класному журналі, утворюють арифметичну прогресію з першим членом 1 і різницею 1, а числа місяця — про­гресію дат. Якщо скопіювати дату так само, як і текстове значення, буде створено арифметичну прогресію дат з різницею 1. Щоб створи­ти прогресію з іншою різницею, слід ввести два перші її члени, виді­лити клітинки, що їх містять, і протягнути маркер автозаповнення.
ПРИМІТКА. Якщо скопіювати за допомогою маркера автозаповнення число, прогресію не буде створено. Щоб створити арифметичну прогресію число­вих значень із кроком 1, слід під час протягування маркера автозаповнення утримувати натиснутою клавішу Ctrl або, як уже зазначалося, ввести два перших члени прогресії та протягнути маркер.

Прогресії інших видів можна створювати за допомогою діалого­вого вікна Прогресія, яке відкривається однойменною командою контекстного меню автозаповнення.

ІV. Підсумки уроку.

